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N i e d e r s c h r i f t  
 

Nr. 9/2020 
 
 

über die 
 

öffentliche 
 

  Gemeinderatssitzung 
 

am Donnerstag, den 8. Oktober 2020 
 

im Bürgerhaus Tutschfelden, Weinstr. 1 in Herbolzheim 
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Anwesend: 

Vorsitzender 

Gedemer, Thomas  

Mitglieder 

Berblinger, Sebastian  
Bergmann, Martin  
Binkert, Georg  
Bühler, Bernd  
Daute, Doris  
Geiger, Jürgen  
Hämmerle, Reinhold  
Held, Cornelia  
Hofstetter, Thomas  
Kohler, Regina ab TOP 4 öffentlich 
Obergföll, Ralf  
Oelschläger, Melanie ab TOP 2 nichtöffentlich 
Ringwald, Axel ab TOP 2 nichtöffentlich 
Schätzle, Clemens ab TOP 2 nichtöffentlich 
Stotz, Karsten  
Stückle, Jutta bis einschließlich TOP 5 öffentlich 
Toews, Thomas ab TOP 9 öffentlich 
Vetter, Helmut  
Vetter, Patrik  
Weingardt, Philipp  
Welte, Holger bis einschließlich TOP 8 öffentlich 

Ortsvorsteher 

Roser, Reinhard  

Protokollführer 

Brand, Tanja  

Verwaltung 

Müller, Peter  
Muth, Leanna  
Rauer, Jürgen  
Witt, Bruno  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 

Böcherer, Dieter entschuldigt 
Glöckle, Regine entschuldigt 
 
 
 

Beginn der Sitzung: 20:35 Uhr Ende der Sitzung: 22:15 Uhr 
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T a g e s o r d n u n g  
 
 1.   Bürgerfragestunde  
   
 2.   Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlicher Sitzung  
   
 3.   Genehmigung der Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinde-

rates vom 24.09.2020 
 

   
 4.   Vorstellung der neuen Mitarbeiterinnen im Bereich Wirtschaftsförderung 

und Öffentlichkeitsarbeit 
 

   
 5.   Firma Simona AG, Ringsheim 

Information über das geplante Bauvorhaben 
 

   
 6.   Beschluss über die Vergabekriterien für die Vergabe von Bauplätzen in 

Herbolzheim und den Stadtteilen 
103/20 

   
 7.   Bebauungsplan mit örtlichen Bauvorschriften Gewerbegebiet "Leimenfeld 

3.0", Gem. Ringsheim 
- Beteiligung als Behörde oder sonstiger Träger öffentlicher Belange nach § 
4 (2) BauGB 

138/20 

   
 8.   Antrag von Gemeinderat Holger Welte auf Ausscheiden aus dem Gemein-

derat 
139/20 

   
 9.   Verpflichtung von Herrn Thomas Toews als Gemeinderat der Stadt 

Herbolzheim 
 

   
 10.   Mitteilungen  
   
 11.   Fragen aus der Mitte des Gemeinderates  
   
 12.   Bürgerfragestunde  
   
 
 
Bürgermeister Gedemer stellt fest, dass mit Schreiben vom 29. September 2020 ordnungs-
gemäß zur Sitzung eingeladen wurde. Das Gremium ist beschlussfähig. 
 
Es sind 9 Zuhörer und 2 Vertreter der Presse anwesend. 
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zu 1 Bürgerfragestunde 
 
Es gibt keine Fragen der Bürgerschaft. 
 
 
 
zu 2 Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlicher Sitzung 
 
Bürgermeister Gedemer gibt folgende Beschlüsse aus der nichtöffentlichen Gemeinderats-
sitzung vom 24. September 2020 bekannt: 
 
1. Beschluss 
 
Der Stellenplanänderung im Bereich Organisation / EDV wird zugestimmt.    
Der Gemeinderat stimmt der Stellenausschreibung und der Schaffung einer zusätzlichen 
Stelle auf der Kläranlage zu.   
 
2. Beschluss 
 
Dem Verkauf eines Teilgrundstück Flst. Nr. 18, an die Servicegesellschaft der Stadt 
Herbolzheim mbH zur Schaffung von neuem Wohnraum wird zugestimmt. 
 
3. Beschluss 
 
Der Annahme der Spenden wird zugestimmt. 
  
 
 
zu 3 Genehmigung der Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinde-

rates vom 24.09.2020 
 
Bürgermeister Gedemer erkundigt sich, ob es Einwendungen gegen die Niederschrift der 
öffentlichen Sitzung vom 24. September 2020 gibt. Dies ist nicht der Fall.  
 
Beschluss: 
 
Der Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates vom 24. September 2020 
wird zugestimmt.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 

19 Ja 0 Enthaltungen 0 Nein 

 
 
 
zu 4 Vorstellung der neuen Mitarbeiterinnen im Bereich Wirtschaftsförderung 

und Öffentlichkeitsarbeit 
 
Bürgermeister Gedemer erläutert den in der vergangenen Sitzung gefassten Beschluss, Frau 
Leanna Muth für die Stelle im Bereich Wirtschafts- und Tourismusförderung und Frau Mela-
nie Amann-Brandt für die Stelle im Bereich Medien- und Öffentlichkeitsarbeit einzustellen. Er 
ist der Meinung, dass damit eine sehr gute Entscheidung getroffen wurde. Er bittet die bei-
den Damen nach vorne, um sich dem Gemeinderat und der Öffentlichkeit vorzustellen. Er 
übergibt das Wort an Frau Muth. Diese berichtet in wenigen Worten über ihren beruflichen 
Werdegang und dass sie sich sehr darauf freut, Teil der Stadt Herbolzheim zu sein. Sie sieht 
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sich als Bindeglied zwischen Wirtschaft und Verwaltung und möchte die Bürger noch mehr 
miteinbeziehen. 
Frau Amann-Brandt übernimmt das Wort und stellt ebenfalls kurz ihren beruflichen Werde-
gang vor. Für die neue Stelle stellt sie sich vor, die Bürger noch mehr darüber zu informie-
ren, was in der Stadt geschieht. Sie möchte die Bürger sowohl über die Lokale Presse, als 
auch über die Sozialen Medien erreichen und informieren. Sie ist der Meinung, wenn die 
Bürger gut informiert sind, können sie sich auch besser mit ihrer Stadt identifizieren und 
bringen sich ein. 
 
Bürgermeister Gedemer erläutert hierzu, dass Bürger die Informationen über die Gescheh-
nisse in der Stadt sich nicht nur selbst holen, sondern rechtzeitig und ausreichend von der 
Verwaltung informiert werden sollten.  
 
Stadträtin Kohler kommt.  
 
 
 
zu 5 Firma Simona AG, Ringsheim 

Information über das geplante Bauvorhaben 
 
Bürgermeister Gedemer begrüßt den im Zuhörerbereich sitzenden Bürgermeister der Nach-
bargemeinde Ringsheim, Herrn Pascal Weber, und führt in den Sachverhalt ein. Er begrüßt 
Herrn Michael Schmitz, Vorstand der Firma Simona in Ringsheim, und seinen Kollegen 
Herrn Thorsten Voss und übergibt das Wort. 
Herr Schmitz berichtet über die Entstehung des Unternehmens und deren Werdegang. Im 
Anschluss erläutert Herr Voss das geplante Bauvorhaben anhand einer Präsentation, welche 
Bestandteil des Protokolls ist. 
 
Stadtrat Bührer teilt mit, dass er über das Wachstum des Unternehmens sehr erfreut ist, hät-
te sich aber gewünscht, dass mehr in die Höhe gebaut wird. 
Herr Schmitz erklärt, dass dies im Rohrbereich aufgrund der Geometrie der Rohre nur 
schwer und sehr begrenzt möglich ist. Man habe aber vor, so gut es geht in die Höhe zu la-
gern. 
 
Bürgermeister Gedemer bedankt sich bei den Herren für die Präsentation sowie bei Bürger-
meister Pascal Weber für den Besuch und wünscht eine gute Heimfahrt.   
 
 
 
zu 6 Beschluss über die Vergabekriterien für die Vergabe von Bauplätzen in 

Herbolzheim und den Stadtteilen 
 
Bürgermeister Gedemer führt in den Sachverhalt ein und übergibt das Wort an Herrn Rech-
nungsamtsleiter Müller. Dieser erläutert die Sitzungsvorlage, welche Bestandteil des Proto-
kolls ist. 
 
Stadträtin Stückle verlässt den Saal. 
 
Stadtrat Berblinger erinnert an einen Antrag seiner Fraktion vor 3 Jahren, in welchem die 
Fraktion gefordert hatte, dass entsprechende Vergabekriterien aufgestellt werden. Er ist der 
Meinung, dass nun ein gutes Ergebnis vorliegt. Man hat sich von verschiedenen Stellen aus-
reichend beraten lassen und in der letzten Klausurtagung ebenfalls gut darüber beraten. 
Weiter ist er der Meinung, dass es künftig mehr Bewerber als Bauplätze gibt. Er wünscht 
sich hier einen transparenten Prozess, nach welchen Kriterien eine Bewerbung bewertet 
wird. 
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Stadträtin Daute teilt mit, dass sie froh ist, dass dieses Thema heute verabschiedet werden 
kann. Sie ist der Meinung, dass man nach zwei bis drei Jahren schauen sollte, ob sich diese 
Form bewährt. Weiter sagt sie, man sollte offen und gleichzeitig kritisch damit umgehen.   
 
Beschluss: 
 
Die Richtlinien zur Vergabe von Bauplätzen in der Stadt Herbolzheim mit ihren Stadtteilen 
Wagenstadt, Bleichheim, Broggingen und Tutschfelden werden gemäß Anlage 1 beschlos-
sen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

20 Ja 0 Enthaltungen 0 Nein 

 
 
 
zu 7 Bebauungsplan mit örtlichen Bauvorschriften Gewerbegebiet "Leimenfeld 

3.0", Gem. Ringsheim 
- Beteiligung als Behörde oder sonstiger Träger öffentlicher Belange nach § 
4 (2) BauGB 

 
Bürgermeister Gedemer führt in den Sachverhalt ein und übergibt das Wort an Herrn Rauer. 
Dieser erläutert die Sitzungsvorlage, welche Bestandteil des Protokolls ist. 
 
Fragen der Gemeinderäte gibt es hierzu keine.  
  
Beschluss: 
 
Die Aufgaben der Stadt Herbolzheim werden durch die Aufstellung des Bebauungsplans 
„Leimenfeld 3.0“ der Gemeinde Ringsheim nicht berührt. Es wird eine positive Stellungnah-
me abgegeben.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 

20 Ja 0 Enthaltungen 0 Nein 

 
 
 
zu 8 Antrag von Gemeinderat Holger Welte auf Ausscheiden aus dem 

Gemeinderat 
 
Bürgermeister Gedemer führt in den Sachverhalt ein. Er richtet seine Worte an Gemeinderat 
Holger Welte und bedankt sich herzlich für sein Engagement in seiner seit 2014 bestehen-
den Tätigkeit im Gemeinderat. Er beschreibt Holger Welte als ein ruhiges, aber sehr zuver-
lässiges Mitglied des Gemeinderates. Er hatte immer eine eigene Meinung, bezog Position 
und brachte sich ein. 
Bürgermeister Gedemer bedauert das Ausscheiden von Holger Welte sehr, hat aber vollstes 
Verständnis für seine Entscheidung, die er aus privaten Gründen getroffen hat. 
Er übergibt Holger Welte ein Präsent als Dankeschön und wünscht ihm und seiner Familie 
alles Gute. 
 
Holger Welte bedankt sich ebenfalls sowohl bei der Verwaltung als auch bei seinen Gemein-
deratskollegen. 
 
Stadtrat Berblinger richtet sich ebenfalls mit einigen Abschiedsworten an Holger Welte und 
übergibt ihm ein Abschiedsgeschenk der Fraktionsmitglieder. 
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Holger Welte verlässt den Saal.  
    
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat stimmt dem Antrag von Herrn Holger Welte auf Ausscheiden aus dem Ge-
meinderat der Stadt Herbolzheim zu. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

20 Ja 0 Enthaltungen 0 Nein 

   
 
 
zu 9 Verpflichtung von Herrn Thomas Toews als Gemeinderat der Stadt Herbolz-

heim 
 
Bürgermeister Gedemer stellt dem Gemeinderat Herrn Thomas Toews als Nachfolger für 
den ausgeschiedenen Stadtrat Holger Welte vor.  
Er begrüßt Herrn Toews und belehrt ihn über die ihm aus der Übernahme des Amtes er-
wachsenen Pflichten. Sodann liest er ihm die Verpflichtungsformel vor. Herr Toews wieder-
holt die ihm vorgesprochenen Worte der Verpflichtungsformel. 
 
Aufgrund der Corona-Hygienevorschriften wird auf die Abnahme des Handschlags verzich-
tet. 
 
Bürgermeister Gedemer überreicht Herrn Toews ein Willkommenspräsent der Stadt. 
 
Die Niederschrift über die Verpflichtung von Herrn Thomas Toews ist dem Protokoll als An-
lage beigefügt.   
 
 
 
zu 10 Mitteilungen 
 
Bürgermeister Gedemer informiert den Gemeinderat über die Ausstellung des Fotowettbe-
werbs, dem in der Hauptstraße aufgehängten Banner “Abstand halten”, die Vorbereitungen 
der neu angelegten Blühstreifen und Blumenwiesen, eine mögliche Gestaltung des Rathaus-
platzes, die Pläne der Sanitäranlagen des Schwimmbads, den Löschwasserbrunnen in der 
Stockfeldstraße, die Stadtsanierung in der Duttensteinstraße sowie die Ergebnisse der Ge-
schwindigkeitsüberwachungen in der Dragoner- und der Riedstraße.  
 
 
 
zu 11 Fragen aus der Mitte des Gemeinderates 
 
Aus der Mitte des Gemeinderates werden Fragen zur Gestaltung des Rathausplatzes, zur 
Pflege der Wege auf dem Herbolzheimer Friedhof, zur Beschilderung der 30er Zone in der 
Rheinhausenstraße, zu behindertengerechten Bushaltestellen, zur Beantragung von Ge-
schwindigkeitsmessungen, zum Mobilfunkmast sowie zu einem möglichen Förderprogramm 
für das Schwimmbad gestellt. 
Diese werden von Bürgermeister Gedemer beantwortet.  
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zu 12 Bürgerfragestunde 
 
Ein Bürger erkundigt sich über die Richtlinien für die Bauplatzvergabe im Baugebiet “Herren-
güter III” und erfragt den Stand und das weitere Vorgehen. Dies wird von Bürgermeister Ge-
demer beantwortet. 
 
Ein weiterer Bürger fragt an, ob es bestimmte Vergabekriterien von Bauplätzen für Eheleute 
gibt. Auch dies wird von Bürgermeister Gedemer beantwortet.  
 
 
 Herbolzheim, den 16. Oktober 2020 
 
 
 

(Gedemer)    (Brand) 
Bürgermeister    Protokollführerin 

 
 
 
 

(Held)    (Daute) 
CDU-Fraktion    SPD-Fraktion 

 
 
 
 

(Bergmann)              (Böcherer) 
FWG-Fraktion               GRÜNE-Fraktion 
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